BANDO
Jesús Martín y Rodríguez-Caro

ALCALDE-PRESIDENTE DE ESTA HEROICA CIUDAD

HACE SABER,

No escapa al criterio de cuantos esto leyeren, que no son pocos los ciudadanos y ciudadanas que no siendo pobres de solemnidad ni mendigos que hayan de librar su sustento en la casa del prójimo, han hecho de su modelo de vida el vivir de los bienes ajenos.

Y así, ahora sin improvisación, ahora con nocturnidad, ahora con total desacato a las leyes que rigen la convivencia ciudadana, entran y campan a su antojo en las propiedades del otro diezmándoles sus enseres, cuando no destrozando más de lo que sustraen.

En aras de salvaguardar la propiedad y los bienes privados de todas las valdepeñeras y valdepeñeros, esta administración ha puesto en marcha un servicio de seguridad on-line.

Caso de que quien esto lea sea titular de un bien en suelo rústico o industrial dentro del término municipal de Valdepeñas, por la presente me complace convocarte a la reunión informativa sobre las medidas que este ayuntamiento está ejecutando y que pueden ser de interés personal para la protección de tu propiedad.
Dicha reunión tendrá lugar el próximo día 20 de octubre, a las 19,30 h. en el Teatro Auditorio Francisco Nieva, sito en la Plaza San Nicasio, s/n.

Dado en Valdepeñas, a 2 de octubre de 2017.

EL ALCALDE-PRESIDENTE
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