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Miembros de la mesa,
Corporación Municipal,

Valdepeñeras y valdepeñeros,

Partiendo de que nunca los recuerdos han de ser mejores que los sueños, cierra este discurso un ciclo de doce años acreditados por el esfuerzo colectivo de un pueblo -el nuestro-, que partiendo de lo que pudo ser, lo hizo posible.
No fue la intención que la anécdota de unas notas de color pudieran ser tan sugerentes como para vaciar de contenido la crítica política de quienes no vieron sino paraguas. O quizás, en verdad, sólo eso vieron. La falta de argumentos frente a los hechos lleva la política a la demagogia y, ésta, a la desafección de los ciudadanos.
 Realidad que hoy nos preside, a fuerza de hacerla posible, por quienes buscan el rédito político ninguneando la verdad, o escribiendo titulares de prensa que deslizándose por el filo de ella, construyen la mentira más perniciosa.
“La definición nominal de la verdad” (al saber de Kant), “es la coincidencia del conocimiento con su objeto… (Advierte no obstante el filósofo alemán) Se desea empero saber cuál sea el criterio general y seguro de la verdad de cada conocimiento”
La verdad de la coincidencia del conocimiento con su objeto, es que en poco más de dos lustros, Valdepeñas ha superado las urgencias que lastraban su paso al siglo XXI dotándose de los recursos que todo futuro demanda.
Hemos conjurado la sed, haciendo posible que el agua sea: incolora, inodora, insípida y suficiente: 3 depósitos reguladores; 2 plantas potabilizadoras; 1 depuradora y 100 Km. de tubería, lo han hecho posible.
Hemos conjurado la tragedia de las riadas: Un Plan de Tormentas; Elevación de los puentes del canal de la veguilla; Soterramiento de colectores en la zona noroeste que cruza puentes, vías del ferrocarril, carreteras y la apertura del cauce a cielo abierto de la cañada Romero -junto a un Plan de Ordenación Municipal-, han purgado los pecados  que no pocas lágrimas nos hicieron derramar.
Hemos conjurado un Medio Ambiente para el siglo XXI: El sellado del Vertedero Municipal por una Planta de Transferencia; La eliminación del vertedero de neumáticos y la planta de Gas de los Llanos; La eliminación y recuperación de escombreras; El Centro de Tratamiento de Escombros y las Plantas de Transferencias de Residuos Sólidos y Subproductos de origen animal;  El control de los vertidos de todas las industrias; Los huertos ecológicos; La limpieza del acuífero de El Peral que ha devuelto a las aguas de los Baños sus cualidades termales y minero-medicinales, y el cambio de luminarias contaminantes por las de tecnología led, han hecho que esta sea la primera ciudad de España en cumplir los objetivos de Kyoto en eficiencia energética.
Hemos conjurado un urbanismo más humano y permeable. A los espacios públicos les hemos sumado seis: La Plaza de la Constitución (donde nunca se construyó mamotreto alguno); La de Roncesvalles; La de Los Llanos; La de Mayo y la plaza de San Juan Bautista de la Concepción.
Teníamos un bulevar, El Paseo de la Estación, hoy tenemos ocho, con los de: La calle Luna; La antigua carretera de Torrenueva; Las avenidas de Primero de Julio, Castilnuevo, y las urbanizaciones de los viales de Gregorio Prieto, Paseo de Luis Palacios y 6 de Junio.
Teníamos tres parques y hoy tenemos nueve con Los parques de: La “Virgen de la Cabeza”; “Amapola”; Falda del “Cerro San Blas”; Parque de recreo infantil; “Lolita López Tello” y el nuevo, ahora en reforestación, sin bautizar en el nuevo ferial.

Así como las zonas verdes de las calles Ferrocarril / Torrecillas; La ampliación de la plaza de la Yenka: La recuperación de la Pradera del Peral y la compra de 40.000 metros cuadrados de terreno para proteger este pulmón; La plazoleta donde estuvo el antiguo café Express; la plazoleta de La Veracruz y las zonas verdes del Polígono. 
Teníamos una sola salida hacia el oeste con paso a nivel, hoy tenemos tres y ninguna barrera: La calle Torrecillas; El puente del Hierro y el puente Los Llanos.
Hemos conjurado un futuro para la empresa y el empleo. Teníamos un Polígono Industrial agotado en su oferta, hoy tenemos cuatro: El “Polígono de la Santa Paz” en el Lucero; El de “Cachiporro”, y el “Parque Empresarial Entrecaminos”.
Además de las dotaciones de Centros como: El de Formación e Innovación en lo que fue sede de Policía Nacional, que hoy cuenta con una nueva Comisaria; El Centro de Iniciativas de Economía Social; 5 naves industriales para emprendedores y el Centro Especial de Empleo. Además de haber duplicado el espacio del Pabellón Ferial, ahora en fase avanzada. Y tener en Valdepeñas el Centro Territorial de la Seguridad Social.
Valdepeñas es una ciudad para el deporte a la que le hemos sumado cuatro instalaciones: En la “Virgen de la Cabeza”; El Campo de Tiro, El Campo de Vuelo y la Casa del Agua. Así como tres nuevos pabellones: El de Pelota; El de la Molineta y en el Instituto Francisco Nieva.
Teníamos tres piscinas, hoy tenemos ocho. Tres cubiertas: Con las dos de la Casa del Agua. Y cinco descubiertas: La de Los Llanos; El Peral; La de Consolación; la nueva infantil de Los Llanos y la estrenada este verano en la Casa del Agua.
Teníamos una pista modular de Skate, hoy tenemos dos, con la de nueva construcción en la Plaza de Los Llanos.

No teníamos circuitos ciclo-turísticos. Hoy tenemos el Carril bici del Peral y el de Castilnuevo.
Teníamos un campo de fútbol cuyo césped estamos recuperando, y dos nuevos campos de césped artificial que suman tres.
Teníamos doce pistas de tenis y hoy tenemos veinte (que no enumero para abreviar).

Pero si de algo estamos orgullosos es de que Valdepeñas, lejos de sentir los insolidarios recortes en Servicios Sociales, los ha potenciado. Y así, de tener un solo Centro para personas con discapacidad, hemos pasado a tener nueve: Un Centro de Atención Temprana; Un aula multisensorial; Un nuevo Centro Ocupacional; Un Centro de Educación Especial; Un Centro de día; Un piso de acogida; Un Centro para la Rehabilitación Psicosocial y Laboral; Un Centro para enfermos de Alzheimer y la recién estrenada Residencia para estos mismos enfermos. Mi reconocimiento a AFA, por sus quince años de trabajo, solidario e impagable.
Y lo que me parece más importante, este ha sido el primer ayuntamiento, al que han plagiado otros tantos de España,  en poner al servicio de sus  ciudadanos un gabinete jurídico que los defienda de las abusivas cláusulas suelo de las hipotecas. Como no cobramos la Plusvalía cuando ésta se genera por la pérdida de la vivienda. ¿Hay algo más injusto que la banca te quite tu casa y encima tu Ayuntamiento te cobre la plusvalía? Igualmente este alcalde tiene órdenes dadas para que la Policía Local se abstenga de participar en desahucios. Y hemos puesto becas municipales para que ningún joven de Valdepeñas deje de estudiar por falta de recursos económicos. Como subvencionamos la ayuda a domicilio y mantenemos el transporte adaptado con la inestimable ayuda de Cruz Roja. Y nos hemos hecho cargo con nuestros recursos de la Escuela de Música, la Escuela Infantil de Cachiporro y el Centro de Mayores del Lucero.

Hemos pasado de tener un Centro de Salud, a disponer de tres, con el de la calle Bataneros y el Consultorio del barrio de Consolación que Dios, y los enfermos, allí también existen.
Por no hablar de que hoy disponemos de un Hospital de referencia con helipuerto y un Centro de Radiodiagnóstico.
Heredamos un buen tejido de Centros Sociales. A los que hemos sumado: El de Fátima; El albergue de la barriada de Consolación; La vivienda de acogida de inmigrantes cedida a Hausa; El Centro de Minorías Étnicas en el Lucero y el Centro de Apostolado de Los Llanos, por el que tanto luchó a quien hoy reconocemos.
Como orgullosos nos sentimos de que nuestros mayores, además de contar con el Centro de la calle Bonillas, puedan seguir disponiendo del de nueva creación municipal en el barrio del Lucero.
Temo cansarles, pero no puedo obviar que sea el Ayuntamiento de Valdepeñas el primero de Castilla La Mancha y de los pocos en España, en hacer operativa la administración electrónica. Esto es, este Ayuntamiento está operativo para sus ciudadanos 24 horas al día, 365 días al año, desde cualquier lugar del planeta.

Como no puedo sustraerme a referenciarles el patrimonio que hemos recuperado en estos años.
Abreviando: Empiezo por el edificio de Cortes y Merlo, hoy sede administrativa del Ayuntamiento; La Casa de la Comisaría de la Policía, hoy Centro de Formación e Innovación de Empleo; El antiguo Casino de la Confianza, hoy Centro Cultural y de Exposiciones; La bodega de Los Llanos, hoy Museo y centro de convenciones; La bodegas A-7, hoy templo de la poesía; El edifico de la Casa de la Juventud que ha pasado a titularidad municipal; El edificio de Correos, hoy aparcamiento que esponja la remodelada calle 6 de Junio, y mañana será parte de la plaza que dibuja el Plan de Ordenación Municipal; La antigua enológica, incorporada al complejo Polideportivo de la Virgen de la Cabeza; La Sede de Manserja en el Polígono del Vino, hoy Centro de Educación de Adultos y la recuperación del edificio histórico de la Casa Consistorial.
No se acaba aquí la lista, créanme, pero en aras al tiempo, quiero acabarla yo. Antes de hacerlo, pongo en valor una consideración que ha sido una máxima de este gobierno: dotar a la ciudad de un presente cultural vivo. Hogaño más que nunca, por cumplirse el 75 aniversario de nuestra Exposición Internacional de Artes Plásticas.
Por eso, no sólo hemos recuperado todo el patrimonio inmobiliario histórico que hasta nosotros ha llegado. Además hemos puesto las bases para un museo de esculturas al aire libre que, además de ornamentar la ciudad, honra la memoria que heredamos de un Bernardo de Balbuena, una Ana de Castro, un Juan Alcaide, una Sagrario Torres o un Paco Nieva, pongo por caso. Que por la mano de otro artista valdepeñero, Raúl Martín, presiden la calle Real en el trampantojo del antiguo casino.
Por decirlo en palabras del llorado poeta Pepe Hierro, que aun no creyéndose “tan impertinente -ni tan sabio- como para dar lecciones”, frente al hoy Rey Felipe VI, le espetó: “Para muchos, un poeta (léase la cultura) -que en la escala de valores utilitarios constituye el más bajo escalón- es, en el mejor de los casos, esa voluta que adorna el pináculo de un edificio. Pero ese objeto considerado poco más que objeto decorativo, y al que se rompe y arroja al vuelo despiadadamente, puede causar enormes daños en su caída. Pongamos un nombre a esa voluta -Federico García Lorca- y sabremos, desde el punto de vista público, el daño que hizo al ser derribado”.
Es por esta reflexión, por la que confieso que no puedo dejar de entristecerme cuando alguna voz, más ignorante que disonante, cuestiona los esfuerzos por la Cultura.
Es la Cultura la que da identidad a los pueblos y forja mujeres y hombres como los que este año con justicia honramos:
Ángela Madrid Medina.

Hija Predilecta de Valdepeñas, 2014.

Diez libros e incontables artículos harán imposible que nuestra memoria se borre. Decía Goethe que lo que vale de nuestra vida es el sentido o significado que pudimos darle y Ángela ha “significado” desde su profesión de docente, la huella de una mujer, en el buen sentido de la palabra buena.

Moisés Argudo Mínguez.

Hijo Adoptivo de Valdepeñas, 2014.

Nació en Graja de Campalbo el 28 de agosto de 1940. Se trasladó a Valdepeñas en 1976. En su cuna  conquense de 1940 y en su Valdepeñas de 1976, Moisés supo que es el céntimo del trabajo el que crea riqueza, no la especulación, y su céntimo nos ha hecho a los valdepeñeros más ricos.
Francisco Bravo del Castillo.

Hijo Adoptivo de Valdepeñas, 2014.

Natural de Madrid, lleva en Valdepeñas 54 años, de los 80 que cumplió el 10 de julio, 8 como coadjutor en la Parroquia del Santo Cristo y 46 como párroco de Los Llanos. Su adopción me la pidió otro párroco, D. Enrique. Pero francamente la adopción se la tenía ganada D. Francisco.
Antonio Crespo Foix.
Medalla de las Bellas Artes “Gregorio Prieto”, 2014.

Su obra está presente en todo el mundo -desde París a Nueva York-. Se dice que la escultura es el objeto con el que uno tropieza cuando se separa para ver mejor un cuadro. La generosidad creativa de las esculturas de Antonio, lejos de estorbar a un lienzo, dejan pasar la luz para hacerlos más hermosos.

Joaquín Brotóns Peñasco.

Medalla de las Letras “Juan Alcaide”, 2014.
18 libros, y 500 noches que canta Joaquín Sabina, purgan de ricino el amor  que en su tiempo el Código Penal condenaba como nefando por verterlo fuera del vaso ordinario. El Código amaba otras mascaras de encaje, pero ignoraba, que nadie ama al amor como lo ama el poeta.
Francisco José Pacheco Torres.

Medalla del Deporte “Caridad Ortega”, 2014.

Quedarse 3 veces en el quinto puesto de otras tantas etapas de la Vuelta Ciclista a España y haber sido ganador de 5 en la Vuelta a Portugal, habiendo nacido en Valdepeñas en 1982, puede resultar pueril en seis líneas del discurso de un alcalde, pero el que quiera que se suba a la bicicleta y pedalee.
José Carrero Rodríguez.

Medalla al Mérito Artesanal, 2014.

Técnico de Explotaciones Agropecuarias. Ha consagrado su vida a proteger la raza de la oveja manchega y el queso que de su leche embriagó a Sancho Panza. A él no se la dan con queso, pero el mundo ignora que sin hombres como él, la flor y la pleita, no darían forma al orbe del paladar.
Asociación de Familiares de personas con enfermedad de Alzheimer y otras demencias de Valdepeñas (AFA-Valdepeñas).
Medalla al Servicio Desinteresado a la Comunidad, 2014.
¿Cómo no reconocer a quienes trabajan por dar un futuro al olvido? Ironía de la memoria, que queriendo olvidar no puede, y queriendo acordarse olvida. AFA no puede fabricar la memoria, pero hace que la memoria de muchos valdepeñeros/as, no se olvide.
Ángel López Sánchez.
Embajador del Nombre de la Ciudad de Valdepeñas, 2014.
Hay testigos que para la historia de un pueblo pueden llegar a ser mucho más de a lo que aspiró el protagonista. Hombres que por ser de tan andar por casa hacen historia sin intención e ignoran que sin ellos el libro sería más pequeño. Ángel, tú eres el autor de muchas de nuestras páginas.
Voy terminado. Dejó sentenciado el filósofo que gana el discurso en brevedad todo lo que éste ha perdido en extensión. Pero cómo apartarme de él sin saludar a la voz amiga de Isabel Gemio y a la voz hermana de Antonio Ruiz López de Lerma.
Y saludo agradecido “Fuera de mí” a “El último de la fiesta”, Carlos Marzal, autor del brindis. “Ánima mía” en “La vida de frontera” que nos ha traído “El corazón perplejo” de “Metales pesados”, con los “Poemas” de “Los países nocturnos” y “Los otros de uno mismo”. Como él bautiza a los 9 libros que le preceden. Carlos, espero haber acertado.
Como saludo con todo afecto, al Excmo. Sr. Don Cornelis van Rij, Embajador de los Países Bajos en España y hoy en Valdepeñas.
Querido embajador, en estos momentos en los que en algunos territorios de la Península Ibérica ha aflorado el remordimiento español, larvado por siglos de silencio en unos casos y omisión oportuna en otros, viene a resultar su presencia todo un ejemplo donde emular que la historia no tiene porqué ser cainita.
Es usted embajador de una federación de países que comparten cuatro lenguas -una de ellas el castellano-. Cuatro banderas. Doce provincias. Tres municipios especiales y un solo Jefe de Estado a título de Rey. Lo que no nos viene mal como espejo donde mirarnos a no pocos españoles que hoy nos preguntamos cual es la identidad de España y por qué Felipe VI hereda una corona y no hereda el pueblo la tercera república.
Digo esto a colación de que desde el “Tratado de Utrecht” hasta hoy en Valdepeñas, trescientos años nos contemplan y han servido para que Felipe VI sea entronizado Rey de España, y usted y mi pueblo, puedan levantar en paz una copa de vino para brindar al albur de una sola bandera que con doce estrellas nos comparte.

Y le agradezco sinceramente, que nos haya dispensado la deferencia de acompañarnos en estas fiestas, que en honor a su pueblo hemos dedicado este año, para llevar el fruto de nuestra tierra a los labios de sus compatriotas.
Por nuestros pueblos, usted y los presentes, levanto una copa de vino Valdepeñas y brindo.
Muchas gracias.
Valdepeñas, cinco de septiembre de 2014
Jesús Martín y Rodríguez-Caro
ALCALDE-PRESIDENTE DE VALDEPEÑAS

