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Miembros de la mesa,
Corporación Municipal,

Valdepeñeras y valdepeñeros,

Sean mis primeras palabras de recuerdo y homenaje a todas y todos los valdepeñeros/ras que a lo largo del año dejaron de ser para alcanzar ese espacio del tiempo que congela el recuerdo y la memoria herida. Y en particular, a los que partieron fruto de la fatalidad y la tragedia. Se entenderá por lo dicho, que personifique las ausencias en nuestra valdepeñera Marta Jiménez Cámara y en Antonio Sánchez Ruiz, que fiduciario de la memoria de Gregorio Prieto no ha gozado, en el primer acto público de la Fundación después de su fallecimiento, de la deferencia  de un mínimo reconocimiento a su generosidad por parte de quienes hoy son responsables del legado. Quede aquí constancia de la gratitud de su pueblo. Para él, ella, y todos cuantos dejaron de ser, nuestros sinceros votos de que descansen en paz.
Me perdonaréis si me tomo la licencia de advertir que hogaño no busco ser elocuente, si alguna vez lo fui, en este discurso llamado oficial por ser pronunciado desde esta plaza corazón de nuestra historia y testigo sempiterno de nuestro presente.


Obviar la elocuencia no supone distraer la verdad, y la verdad es que nuestro País parece haberse instalado en un viaje a la noche más oscura del ser humano. Allí donde el escritor Francis Scott Fitzgerald narraba que son siempre las tres de la mañana. Hora en la que la corrupción es una travesía que tiene un peaje moral y ético, amén de un coste económico, del que hemos de salir con la verdad y avergonzándonos de que el sistema político emanado de la transición, en el devenir del tiempo, haya encubierto a unos políticos que lejos de servir a los ciudadanos se han servido de ellos.

Quede constancia, aquí y ahora, que este alcalde denuncia sin paliativos estos comportamientos y apela a la consideración de la ciudadanía para que el ruido de unos pocos no ensordezca lo mucho que este País ha conseguido a expensas de su trabajo y esfuerzo colectivo.

Trabajo y esfuerzo que en Valdepeñas no se ha frenado a pesar de esa gran mentira que se ha dado en llamar déficit. Efectivamente las administraciones en su conjunto no midieron sus posibilidades a largo, pero corregir el error a expensas de las rentas del trabajo, en vez de hacerlo a consta de las rentas del capital, es una injusticia que fractura el futuro de una generación, esquilma la clase media, motor de este país, y hace víctimas a los sectores más vulnerables de nuestra sociedad.
El sensu contrario a este pensamiento político es lo que ha llevado al gobierno que presido a negarse a aceptar las medidas, de quienes siendo responsables de los servicios, nos abocaban al  cierre del Centro de Mayores del Lucero, dejar sin prestaciones al cincuenta por ciento de los beneficiarios de la ayuda a domicilio, a la clausura de la Escuela de Música, o el cierre de la Escuela Infantil de “Cachiporro”. Dijimos no, estas no son nuestras competencias pero sí nuestro compromiso, y hoy esta ciudad puede sentirse orgullosa de no haber truncado ni el futuro de nuestros hijos ni el bienestar de nuestros mayores.
A pesar de estas circunstancias, que sin lugar a dudas merman el margen de maniobra de nuestra tesorería, este ayuntamiento fue capaz en el ejercicio 2012 de arrojar un superávit de más de seis millones y medio de euros. Superávit, que lejos de poderlo destinar a mayores prestaciones, inversiones o amortización de deuda, sirvió para paliar el déficit que los ayuntamientos arrastramos a consecuencia de la morosidad que nos crea la Administración Regional.
Y aún así, este ayuntamiento sigue manteniendo inversiones por valor de unos tres millones de euros anuales en infraestructuras como: la restauración de la antigua bodega de Los Llanos, recientemente inaugurada; los planes anuales de urbanización, asfalto y acerados de nuevas calles; el nuevo aparcamiento en superficie en lo que fue el edificio de Correos; la remodelación de la plaza de la antigua Feria del Vino; los huertos ecológicos, que han pasado de ser una apuesta por la agricultura ecológica a la subsistencia de un buen número de familias; la urbanización de la calle Seis de Junio; la segunda fase de ampliación del Pabellón Ferial; la recuperación y reconversión de la antigua comisaría de la Policía Nacional en un Centro de empresas y formación para desempleados; la entrada en servicio el año próximo del nuevo polideportivo llamado “Casa del Agua”; la continuación de la obras de la nueva plaza frente al Centro de Salud 2; la nueva zona recreativo-deportiva para patines en la Plaza de Los Llanos; un nuevo espacio verde de recreo infantil en la zona verde situada detrás del conocido Sabeco; y lo que es más importante, la construcción de la nueva tubería de abastecimiento de agua potable desde nuestro depósito regulador, que entrará en funcionamiento a lo largo del año próximo conjurando el talón de Aquiles que nos quedaba para cerrar el ciclo de todas las infraestructuras de abastecimiento de agua, en el que hemos invertido en los últimos ocho años más de setenta millones de euros.

No les cansaré con los pormenores de otras tantas obras y servicios de menor calado, como son el haber llevado a El Peral el servicio Wimax que da a los vecinos telefonía y banda ancha a precio público, la recuperación de los dos molinos antiguos del barrio de Consolación, junto a la urbanización de sus nuevas salidas y entradas a la Autovía, o el terminar este año la reestructuración del alumbrado público con lámparas leds, siendo Valdepeñas ejemplo de apuesta por el medio ambiente.
Por no hablar, aunque aquí quede constancia, que la noticia de las últimas tormentas en Valdepeñas, es que no hay noticia. El Plan de Tormentas, en el que se han invertido catorce millones de euros, aunque inacabado, ya ha dado fe de su virtualidad.
En otro orden de cosas, y a título informativo, anuncio que salvo imponderables, en lo que queda de año, el ayuntamiento de Valdepeñas pondrá en marcha el proyecto de vigilancia on line en todo su término municipal, gracias a nuestro servicio Wimax. Esto es, no podremos evitar que un desaprensivo de la patada en la puerta de una casa de campo, un comercio o una empresa, pero si que en el mismo momento que lo haga lo esté viendo y grabando el titular del inmueble y la policía, acortando con ello el tiempo de respuesta de las Fuerzas de Seguridad del Estado para la detención del delincuente. Además de que con esta nueva tecnología, da igual donde se ubique la casa de campo, el comercio, la nave o la industria, su titular dispondrá de telefonía fija en tarifa plana y banda ancha de Internet a precio público. Esto nos convertirá en la primera ciudad de España que prestara servicio de seguridad veinticuatro horas al día, trescientos sesenta y cinco días al año.
De igual manera, quiero significar por lo que de reconocimiento tiene al tejido social, que este ayuntamiento sigue apostando por asociaciones deportivas y sociales y no sólo en su ámbito de subvenciones, sino además con aportaciones como las cocinas cedidas a la futura residencia de Alhzeimer. O nuestra apuesta por el patrimonio en la ayuda que prestamos a la recuperación de la antigua Ermita del Cristo.
Que duda cabe, que la ciudad que hoy dibujamos, es fruto del esfuerzo de la colectividad, y en particular de quienes en ella se significan, como es el caso de:
D. EMILIO RUIZ PARRA, “HIJO PREDILECTO 2013”
Para no pocos valdepeñeros este hombre será reconocido por su planta de caballero inglés, con bastón incluido, nacido en esta estepa quijotesca. Autor de artículos, libros de poemas y revistas literarias, lo hemos hecho hijo predilecto, no sólo por su reconocida trayectoria, que también, sino para devolverle y no pagarle la deuda que con él contrajo otro alcalde de feliz memoria, y amigo suyo, como era D. Esteban López Vega.

La historia es la siguiente: D. Emilio era miembro del Cuerpo Especial de Inspectores de Finanzas del Banco España, cuando el Banco España cerró sus sucursales, como quiera que en Valdepeñas tenía una, lejos de venderla como hizo en otros tantos sitios, por mor de su valdepeñerismo, el entonces alcalde se sirvió del amigo y este consiguió dos cosas, una, que el edificio fuera cedido gratuitamente al patrimonio municipal para instalar el Centro Asociado de la UNED en Valdepeñas y dos, que como el ayuntamiento no tenía dinero (cosa rara) el Banco de España pagara su remodelación. Aquel alcalde no llegó a tiempo de devolverle a D. Emilio el favor, pero hoy, este alcalde, en nombre de este pueblo tuyo y mió, Emilio, con gratitud te lo reconoce.
Igualmente, con motivo El IV Centenario de la muerte de su reformador San Juan Bautista de la Concepción, concedemos este año la,
“MEDALLA DE ORO DE LA CIUDAD DE VALDEPEÑAS” a la ORDEN DE LOS TRINITARIOS
La Orden de la Santísima Trinidad y de la Redención de Cautivos u Orden Trinitaria, es una familia religiosa fundada por el francés San Juan de Mata. Es la primera institución oficial en la Iglesia dedicada al servicio de la redención sin más armadura que la misericordia, y con la única intención de devolver la libertad a aquellos que sufrían y sufren el yugo de la cautividad.
Uno de los esclavos que fue liberado por la Orden el 19 de septiembre de 1580, gracias al trinitario Fray Juan Gil que logró reunir los 500 ducados de oro exigidos para su libertad, fue el manco Miguel de Cervantes Saavedra. El mismo que no queriéndose acordar del lugar de La Mancha en el que puso a andar a D. Quijote, no olvidó a quién debía su libertad, y nosotros hoy, tampoco.

San Juan Bautista de la Concepción, trinitario nacido en Almodóvar del Campo, canonizado por Pablo VI, consiguió de Roma la reforma de la Orden y del mecenazgo del Primer Marqués de Santa Cruz, el establecer en Valdepeñas la primera comunidad de Trinitarios Descalzos.
Hoy, año de gracia de 2013, se cumple por lo tanto el VIII Centenario de la muerte de su fundador San Juan de Mata. Y el IV Centenario de la muerte de su reformador San Juan Bautista de la Concepción. Justo es reconocer con esta medalla a esta Orden que además de blasonar nuestra historia nos ha hecho mejores.

Reconocemos también a,

DOÑA JOSEFA MADRID CASTELLANOS, con la
“MEDALLA AL SERVICIO DESINTERESADO A LA COMUNIDAD”   

En realidad, reconocemos en esta mujer el coraje de muchas otras, todas, que un día, como ella, con tres hijos pequeños y treinta y cinco años de hace veintitrés, la última Parca, le anunció que estaba tejiendo su sudario con el nombre de Cáncer de Mama.

Como en la mitología, Josefa se negó a que le cortaran el hilo, y siguió tejiendo en hebras de oro la esperanza y en negro las recaídas, que al decir de ella, como en las sevillanas, va “por la cuarta”.

Son mujeres como Pepi, y como todas las que con ella fundaron la asociación ROSAE, que hoy es una patria de esperanza para las mujeres que sufren el cáncer de mama en nuestra ciudad, las que nos enseñan que sólo se muere de vida, pero no hay que ponérselo fácil. El que resiste, gana. Y ella en nombre muchas otras, puede dar fe.
Y reconocemos a,

D. JOSÉ MARQUÉS TALAVERA, con la

MEDALLA DE LAS BELLAS ARTES “GREGORIO PRIETO”
Valdepeñas tiene en su haber la mayor y mejor pinacoteca de pintura contemporánea de Castilla La Mancha, fruto de su Exposición Internacional de Artes Plásticas de la que el año próximo se cumplirá su setenta y cinco edición. Que duda cabe que del hallazgo de aquel acierto, han emanado hasta el día de hoy no pocos artistas que renunciando a la carrera de una enciclopedia han dejado para nuestro patrimonio un catálogo de lienzos donde reconocernos.

Es el caso de José Marqués Talavera al que, abusando de su confianza, le encargué el retrato que abre la galería de alcaldes democráticos valdepeñeros. Porque este pintor sabe adentrarse en el extenso e íntimo campo del realismo, llegando hasta los mismos límites del hiperrealismo, en unos lienzos a los que dota de la precisa y sencilla magia de lo cotidiano.
Ni por pretencioso ni por extenso, haré yo aquí una biografía de su trayectoria, pero me felicito como valdepeñero de reconocer a quien no mendigando la fama está llamado a alcanzar la gloria.

Y por último, un presente de futuro, hemos concedido a,
DOUNIA MAHASSIN ENNASRI, la
MEDALLA DEL DEPORTE “CARIDAD ORTEGA”
Dounia, de nacionalidad Marroquí, a la que he tenido el privilegio de recibir y agasajar por sus ya innumerables triunfos deportivos, me visitó una tarde para pedirme que le ayudara a obtener la nacionalidad española. La necesitaba, no sólo por residir en Valdepeñas desde corta edad, sino además por que sin la nacionalidad de este país no puede correr con los colores de la bandera española. No pude ayudarle porque las competencias de un alcalde no alcanzan hasta poder conceder esa gracia. Y aún hoy esta valdepeñera está en trámites para que un papel le diga lo que de hecho ya es, una marroquí que quiere devolverle a la tierra que acogió a los suyos, parte de lo que ella es para compartir la gloria con nosotros.

Querida Dounia, aunque Valdepeñas por si sola no puede hacerte española, si puede hacerte valdepeñera y hoy, con esta medalla quiere agradecerte, las veces que has dado gloria a nuestro nombre desde el podio. Gracias.
Igualmente y con gusto hacemos valdepeñera a nuestra vendimiadora oficial la Secretaria General de Agricultura Doña Isabel García Tejerina, confiando en que su nombramiento nos depare mejor cosecha. Y mantenga vivo el recuerdo de este pueblo que con afecto la acoge.
Para terminar, nobleza obliga, quiero saludar y agradecer a nuestra pregonera FRANCISCA AGUIRRE, la deferencia que nos ha dispensado al aceptar hacernos tan hermoso brindis. Ella, huérfana de un padre que a su vez fue víctima de la resaca de un tiempo herido, mujer y madre de poeta, Premio Nacional de Poesía, sabe, no se lo tengo que decir yo, que Valdepeñas es también su casa. Pero venir a cantarla es una deuda que  sumamos a la que ya le debemos a sus versos, a los de su compañero Félix Grande, y a cuántos han sabido cantar parte de esa granada rota que todos los españoles llevamos en el corazón. 
Desde la caricia del reencuentro, levanto mi copa por todos los presentes y, en nombre de cuántos nos han hecho, brindo por el futuro y la felicidad de todos.

Muchas gracias.

VALDEPEÑAS, 6 de septiembre de 2013
Jesús Martín Rodríguez-Caro

ALCALDE PRESIDENTE DE VALDEPEÑAS

